

Герои Советского Союза и России

Сенгилеевского района

Сенгилеевский народный историко-краеведческий
музей им.А.И.Солуянова

Алексей Петрович Дмитриев Герой Советского Союза (1913 – 1982гг.)

- Была война, но мы пришли живыми,
- Чтоб новой жизни сеять семена.
- Во имя павших и живых во имя,
- Фронтовики оденьте ордена!
- Мои друзья лежат в могилах братских,
- Нам не забыть родные имена,
- Во имя вдов и матерей солдатских,
- Фронтовики, наденьте ордена!
- Солдат в атаку шел не за награду,
- Но велика награды той цена.
- Во имя чести воинской и правды,
- Фронтовики, наденьте ордена!
- Чтоб не пылать земному шару снова,
- Солдатской крови пролито сполна.
- Чтоб помнил враг урок войны суровой,
- Фронтовики, наденьте ордена!



Довоенные годы.

- Родился 30 марта 1913 года в
- с. Каранино Сенгилеевского района Ульяновской области, в бедной крестьянской семье. С 1925г. жил в Сенгилее. В 1930г. семья Дмитриевых переехала в Москву. Алексей сначала работал штукатуром, а затем сборщиком конструкций. По путевке комсомола Алексей Дмитриев поступил в Ленинградскую объединенную военно-инженерную школу им. Коминтерна.



- Закончил школу в ноябре 1935г. Стремление постоянно повышать свои знания привело Алексея Дмитриева в стены военной Академии им. М.В.Фрунзе.
- Начавшаяся Великая Отечественная война ускорила выпуск слушателей Академии. 5 августа 1941г. А.П.Дмитриев вступил в должность начальника разведки дивизии, которая вела упорные бои с наседавшим противником
- Накануне наступления советских войск под Сталинградом А.П. Дмитриев принял под свое командование стрелковый полк.



А.П.Дмитриев, Чехословакия, апрель 1945г

Подвиг.

- В августовские дни 1943г. с невиданной силой разгорелась битва за освобождение Украины. Гвардейская стрелковая дивизия ,в которой А.П. Дмитриев командовал полком, с боями продвигалась в направлении города Прилуки. Фашисты сопротивлялись отчаянно. Несколько дней шли бои за населенный пункт Гришки Сумской области. В этом бою командир полка личной храбростью и отвагой воодушевлял бойцов, вселяя в них уверенность в победе.
- В ночь на 26 сентября 1943 года полк А.П.Дмитриева сосредоточился в лесу севернее города Ржищева, готовясь форсировать Днепр, который фашисты объявили неприступным валом.
- Небо было пасмурным, моросил мелкий дождь. На вражеском берегу взлетали осветительные ракеты. Противник, видимо, почувствовал грозящую ему опасность. На воде начали рваться мины, но батальон полка на плотках уже приближался к противоположному берегу Днепра. Вскоре завязалась перестрелка – первый батальон высадился и начал бой.

- Начали переправу остальные батальоны, с ними ушла батарея минометов. Впереди было самое трудное. Мало было удержать захваченный плацдарм, его необходимо было расширить и тем самым обеспечить переправу остальным частям дивизии. Вместе с батальонами на правом берегу находился командир полка А.П. Дмитриев
- С рассветом переправа подразделений была прекращена. Начался долгий и тяжелый бой с противником, пытавшимся уничтожить высадившихся советских бойцов. Бой шел до самого вечера. На вторую ночь на плацдарм были переправлены все остальные подразделения полка. Бои разгорелись с новой силой.



Форсирование Днепра

- Гул летящих и пикирующих самолетов, взрывы бомб и снарядов заглушали огонь стрелкового оружия. Появились немецкие танки. Противнику удалось прорвать оборону на левом фланге полка. Второй батальон начал отходить под напором превосходящих сил противника. В эти критические минуты боя командир полка майор А.П.Дмитриев встал в полный рост, вынул из кобуры пистолет. И гвардейцы устремились вперед за своим командиром



А.П.Дмитриев с женой

Почетное звание.

- За успешное форсирование Днепра, умелое командование полком, проявленные смелость и решительные действия Алексею Петровичу Дмитриеву Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1943 года было присвоено звание Героя Советского Союза



Послевоенные годы.

- После Великой Отечественной войны А.П. Дмитриев служил на различных командных должностях в Советской Армии. В 1959 году по состоянию здоровья в звании полковника уволился в запас. Он вел большую общественную работу: возглавлял военно-научное общество при гарнизонном Доме офицеров, принимал активное участие в работе обществ «Знание» и охраны памятников истории и культуры. Алексей Петрович всегда был желанным гостем молодежи. Он был почетным студентом Омского сельскохозяйственного института и техникума транспортного строительства.



А.П.Дмитриев в Сенгилеевском педучилище.1966г

- А.П. Дмитриев является почетным гражданином города Сенгилея Ульяновской области, а также города Золочев и села Гребени на Украине, которые освобождал во время Великой Отечественной войны. Умер Алексей Петрович Дмитриев в Омске, похоронен на Северном кладбище.



А.П.Дмитриев с матерью (слева) в г. Сенгилее